



2025代州古城半程马拉松圆满完赛



本报讯 8月31日,2025代州古城半程马拉松在山西省代县鸣枪开跑。本届赛事吸引了来自全国各地及美国、澳大利亚、日本3个国家的4000名跑者齐聚中国历史文化名城——代县,用奔跑穿越千年古城,用脚步丈量边塞风情,体验一场融合体育激情与人文底蕴的奔跑盛宴。

本届赛事由中国田径协会、山西省体育局指导,山西省田径协会支持,忻州市体育局、代县人民政府主办,代县体育事业发展中心、代县代州古城文化旅游投资开发有限公司承办,济南路跑文化传播有限公司运营。赛事以“追风雁门关 跑‘马’代州城”为主题,深度融合“文化、生态、历史、活力”四大元素,全面展现代州古城“边塞风韵、雄关漫道”的独特魅力。

赛事起终点分别设于边靖楼和新城体育场,半程马拉松赛道串联起边靖楼、西门城楼、雁靖大街、湿地公园、雁靖大桥、文庙、大南街、紫塞大街等标志性景观,将巍峨壮丽的雁门关长城文化、古朴恢

弘的明代古城墙、波光潋滟的湿地生态长廊与代县深厚的历史文化遗存融为一体,绘就了一幅“城在景中立,人在画中跑”的动人画卷。跑者不仅能够领略“天下九塞、雁门为首”的雄关气魄,还可通过沿途民俗展演、主题摄影互动墙、文化助威团等丰富形式,沉浸式体验代县作为“中国民间文化艺术之乡”的热情与风采。

中国老年人体育协会副主席、山西省老年人体育协会主席苏亚君,忻州市委常委、代县县委书记崔峰岭,山西省田径协会主席冯海亮,忻州市体育局党组书记、局长刘江,代县县委副书记、县长张志杰,中国人保财险忻州市分公司党委书记、总经理李春林,代县委副书记贾平华,代县人大常委会主任张东家,代县政协主席陈月峰,代县县委常委、政府副县长解植岗,代县黄酒行业协会会长温建斌等领导和嘉宾出席开幕式并鸣枪发令开跑。

赛事设半程马拉松、迷你跑两大组别。半程马拉松男、女前10名选手将获得相应奖金,所有在规定时间内完赛的选手均可获得一枚融合代州古城墙与雁门关文化元素的精美完赛奖牌。此外,赛事期间还将开展非遗文化展示等配套活动,积极推动“体育+文化+旅游”产业深度融合,以体育活力带动消费热情。

代州古城半程马拉松的举办地——代县,是国家历史文化名城、中

国民间文化艺术之乡、中国民间绘画之乡,拥有雁门关、边靖楼、阿育王塔等众多国保单位,历史文脉绵长,边塞风情浓郁。这里素有“长城脚下古名城、半城山水半城诗”之美誉,巍巍雁门雄峙其间,潺潺滹沱蜿蜒而过,融壮美山河与人文古迹于一体,是跑者心驰神往的赛事目的地。

最终,选手刘向东获半程马拉松男子组第一名,马世雄获第二名,曹掌印获第三名;选手王巧霞获半程马拉松女子组第一名,刘雪娟获第二名,折永花获第三名。忻州市体育局局长刘江,代县委副书记、县长张志杰,代县人大常委会主任张东家,代县政协主席陈月峰,红牛山西分公司副总经理张惠借分别为获奖运动员颁奖。

秋风送爽,塞上迎宾。2025代州古城半程马拉松不仅是一场体育竞技,更是一次穿越千年的文化之旅。当21.0975公里的赛道化为连接古今的时空长廊,每一位跑者书写的,都是活力代州、魅力古城在新时代的崭新篇章。

(石俊文供图)



全民健身网络“遍地开花” 家门口的锻炼触手可及

本报讯(记者 刘睿)近年来,代县深入贯彻落实全民健身国家战略,以建设高质量全民健身公共服务体系为目标,先后印发《全民健身实施计划(2020—2025年)》、《关于构建更高水平全民健身公共服务体系的意见》和《加强全民健身场地设施建设短板五年行动计划》。在国家体育总局的帮扶下,强化顶层设计,加大资金投入,2021年以来,先后投资9000余万元用于体育场地设施建设,推动体育设施向信息化、智

慧化提质升级。修建了雁门关国家冰轮竞训基地,改善了学校体育场地设施,建设了新旧城体育场馆的信息化管理服务系统,建起了正宁体育公园和农村运动场,安装了社区健身路径。代县现有体育场地1120个,场地面积为54.27万平方米,人均体育场地面积3.17,已提前达到“十四五”规划目标,15分钟健身圈已覆盖城乡,极大改善了城乡居民的健身条件。

2024年,县城4个体育场馆年接待群众突破300万人次。2025年上半年,4个体育场馆接待群众也已达到162万人次。

“体育是提升群众幸福感、获得感的重要途径,也是展示代县形象、促进社会经济发展的重要抓手。”代县体育部门负责人表示,“我们将继续完善全民健身服务体系,培育特色赛事品牌,探索‘体育+’融合发展新路径,让体育成为赋能代县高质量发展的强劲动力引擎。”



本报讯(记者 王慧兰)为进一步满足市民出行需求,提升城市公共交通服务水平,代县开通县城至高铁站的公交专线,这条交通线路不仅为当地市民出行提供了便利,更成为服务外来旅客畅游代县的“便捷通道”。

公交专线由代县新城始发,途径体育馆、东关牌楼、游客中心、文庙等多个重要站点,基本覆盖了县城的主要区域,线路的设置充分考虑了居民的出行需求,让市民能够更加便捷地乘坐高铁出行。

为方便市民购票,公交公司提供了两种购票渠道,乘客可通过“安鑫畅行”公众号进行网上购票,也可选择现场购买。相关部门负责人表示,下一步,将根据客流情况动态调整运营方案,持续提升服务质量,让这条“便民线”“旅游线”更好地连接城乡、服务群众,为代县文旅融合发展注入新动能。

代县高铁+公交出行无缝衔接

